

信阳市教育体育局

签发人：厉天军

办理结果：A

对市五届人大八次会议 第 203 号建议的答复

黄毅代表：

您提出的“关于加大对商城县职业教育支持力度”的建议收悉。经信阳市教育体育局研究办理，现答复如下：

一、关于“加快推进商城县职业高中迁址新建”的建议。商城职高现有校区狭窄，占地规模小，已不利于职业教育高质量发展，必须迁址新建。目前新校区建设已积极向国家发改委、省发改委申报地方政府专项债项目，并成功纳入了省发改委项目库。2020年6月争取国家第三批专项债券项目资金1.65亿元，2020年10月又追加专项债券项目资金1500万元，共计争取专项债资金1.8亿元。新校区建设分两期进行，一期工程已开工建设，预计2023年完成，2024年完成二期建设工程，届时必将促进商城县职业教育快速发展。

二、关于“健全产教融合、校企合作激励政策”的建议。近年来，我市就产教融合、校企合作出台了一系列支持政策。2021

年 11 月 23 日，市委组织部、市教育体育局和市人社局联合印发《校企合作实施办法》，为职业院校与企业合作提供制度保障；2022 年市政府 1 号文件《信阳市加快推进职业教育创新发展高地建设“一地一策”实施方案》明确支持各县区根据县域产业发展形势兴建产教融合园区，探索土地供应政策，落实“金融+财政+土地+信用”组合激励政策。职业院校可根据实际情况，以投入校舍、设施设备、师资等方式，与企业共同开设专业、开办产业。企业可根据校企合作办学成本获得合理回报。对纳入产教融合型企业建设培育范围的试点企业，兴办职业教育的投资符合规定的，可按投资额的 30%抵免该企业当年应缴教育费附加和地方教育附加。对在推进产教融合校企合作中做出突出贡献的院校、企业、行业协会予以表彰和奖励。相信随着以上政策的逐步落实，我市产教融合、校企合作工作将会得到进一步推动和发展。

三、关于促进校企“双元”育人的建议。目前我市 100%的学校实现了校企合作办学，毕业生当年就业率达 95%以上。如商城县在县产业集聚区与相关企业联合办学，实行人才共训共育。与山信食品、瑞禾食品联合开办生产加工专业，与禹王公司联合开办机电类人才培养，与轻工业园区君知九九服饰共同培育服装设计及加工类技能人才。特别是与漯河食品职业学院共建食品加工与监测专业，实行专业共建、课程共担、师资交流的新模式，做大做强“商城炖菜”品牌。2019 年 4 月，商城县职业高中成功入选“河南省第二批中等职业教育现代学徒制试点单位”。今后，我们将大力推进厂校合一、“订单”培养、“基地+学校+企业”等多种类型的校企合作模式，健全完善产教融合校企合作“双元育人”

机制。

四、关于健全德技并修的育人机制的建议。“立德树人”是教育的根本任务。根据《信阳市加快推进职业教育创新发展高地建设“一地一策”实施方案》文件精神，十四五期间，我市将积极加强职业院校思政课程和课程思政建设，培育3-5所校企协同育人示范校，培养50名市级课程思政优秀教师，打造一批市级课程思政示范课程。同时，每年举办市级技能大赛、素质能力大赛，达到以赛促训，提升职业院校师生技能水平。

在今后工作中，我们将认真采纳你们的意见和建议，进一步创新形式，加强和协调社会各界的力量，共同推动商城县职业教育健康快速发展。

衷心感谢您对信阳市教育体育事业的关心支持，欢迎您继续对我们的工作给予监督和指导。

主办单位：信阳市教育体育局 联系人：翟娟 电话：6230042

信阳市教育体育局

2022年7月22日

抄送：市人大选工委（2份），市政府督查室（1份）。

信阳市教育体育局办公室

2022年7月22日印发